



surrectos se han levantado en armas, siendo reconocido con un entusiasta voto de gracias acordado por el Senado y la gran Cruz de San Fernando, pensionada con 10,000 pesetas anuales.

De teniente general ha desempeñado, además de los importantes cargos ya citados, el de jefe del Cuartel Militar de S. M., capitán general de Navarra, Aragón y Cataluña, el de director general de Artillería y el de general en jefe del ejército de Extremadura.

Acompañó a S. M. el Rey D. Alfonso XII en las visitas que hizo a los soberanos de Austria, Alemania y Bélgica, asistiendo a las maniobras militares en las dos primeras naciones, y en Valencia recibió a Su Alteza Imperial y Real el Príncipe heredero de Alemania, a quien acompañó también durante su permanencia en España.

En 1887 desempeñó la misión extraordinaria que le confirió la Reina Regente, cerca de S. M. el Emperador de Alemania, y en 1888, previa invitación del Presidente de la República, asistió a las maniobras militares del Ejército francés.

Quizá sea el único militar que ha llegado a la más alta categoría del Ejército, sin haber sido diputado ni senador, ni haber tomado parte en las luchas de la política.

Además de otras muchas condecoraciones, el general Blanco se encuentra en posesión de las grandes cruces de San Hermenegildo, rojas del Mérito Militar y Naval, Carlos III, San Fernando, Leopoldo de Austria, Aguija Roja de Prusia, sueca de la Espada, San Benito de Avis, gran cordón de la Corona de Italia y de Leopoldo de Bélgica, siendo además gran oficial de la Legión de Honor.

Tales son los principales y brillantes servicios que al país y al Trono ha prestado el general Blanco, que justifican sobradamente su elevación a la alta categoría de Príncipe de la milicia.

A estos servicios hay que añadir ahora los meritorios que ha prestado como capitán general de Filipinas, que por lo recientes son bien conocidos.

## Elecciones

La Gaceta de hoy publica el siguiente telegrama:

«Leído ayer Congreso proyecto ley aplazando elecciones, dictando reglas y plazos rectificaciones censo.

Gaceta publica hoy decreto complementario fechado 31 mayo cuya parte dispositiva dice: «Artículo 1.º Deben verificarse la rectificación del censo electoral antes de proceder a las elecciones de Ayuntamientos y Diputaciones provinciales en ambas Antillas y de consejeros de Administración en la isla de Cuba, con arreglo a lo que prescribe la disposición 2.ª transitoria de la ley de 15 de marzo último sobre reforma del régimen de Administración en Cuba y en Puerto Rico, se declara en ambas Antillas abierto el plazo para presentar reclamaciones de inclusión y exclusión de electores para toda clase de elecciones.—Artículo 2.º Las reclamaciones a que se refiere el artículo anterior se tramitarán desde luego conforme a los artículos 20 y siguientes del Real decreto de 27 de diciembre de 1892, declarándose además aplicables los artículos 14, 15 y 16 del mismo Real decreto, sin perjuicio de lo que resuelvan las Cortes sobre la tramitación y plazos de tales expedientes.—Artículo 3.º El Gobierno dictará las demás medidas necesarias para el exacto cumplimiento de las disposiciones anteriores.—Castellano.»

En el índice de las disposiciones del Ministerio de Ultramar, publicadas en nuestra edición de la tarde de ayer, puede verse que ha sido repuesto en su destino de oficial segundo en comisión de la Aduana de Santiago de Cuba, nuestro distinguido amigo don Pedro Pidal y Pando.

## El señor Pidal y Pando

Dicha reposición habrá sido vista con gusto en Santiago de Cuba, pues eran muchas las simpatías que con sus excelentes cualidades se había ganado el señor Pidal en dicha ciudad. Le damos la más cordial enhorabuena.

Le damos la más cordial enhorabuena.

## Puede serlo

Al estimado suscriptor que nos pregunta que si el que no paga cuota fija de contribución puede ser designado Síndico de su gremio, debemos contestarle que sí.

Los nombramientos de síndico y clasificadores, con arreglo a lo dispuesto en el Reglamento del Subsidio Industrial, preceden al reparto de las cuotas, lo cual se realiza después que se ha constituido el gremio y designado a los que han de desempeñar los expresados cargos.

Queda complacido el comunicante.

## Los sucesos

Noticias recibidas ayer dicen que la partida que batió el comandante Armifián se internó en Puerto Príncipe y fué encontrada por éste nuevamente en Limonar, ocupándole cinco caballos después de un ligero troteo, continuando la persecución.

El comandante encontró ayer a la misma partida en los límites con Puerto Príncipe, posesionada de monte firme, atacándola de nuevo hasta dispersarla, causándole tres muertos que dejaron en el campo y cinco caballos.

Por nuestra parte resultó muerto un soldado de Alfonso XIII. Se sigue la persecución.

El cañonero norteamericano Morrill ha salido a perseguir al balandero de 5 toneladas Maceo, que desapareció de Cayo Hueso llevando a su bordo dos cubanos y un americano.

Según noticias, el ómnibus de aquel punto no nota la desaparición de ningún cabezillo importante.

Dicha embarcación ha sido vista en aguas de dicho punto.

Según telegrama del general Luque, no ocurre ninguna novedad en la jurisdicción de Sancti Spiritus.

Por la Capitanía General se ha pasado esta mañana un telegrama a los Ministros de la Guerra y Ultramar participándole que no ocurre novedad.

El General Martínez Campos probablemente llegará a esta ciudad el

jueves. Esta mañana se hallaba en Tanas.

El crucero de nuestra marina de guerra *Conde del Venadito*, que como saben nuestros lectores salió de este puerto en la mañana de ayer, con rumbo al Oeste, después de comunicar con el de igual clase *Nueva España*, regresó a las cinco de la tarde.

A esta hora pasaba por frente a la boca del puerto el *Nueva España* con rumbo a barlovento.

Esta mañana a las ocho y media se hizo nuevamente a la mar con rumbo al E. el *Conde del Venadito*.

Mañana se embarcarán en el vapor *Mortera*, para Gibara, con destino a Hoigüín el teniente habilitado del 2.º batallón del Regimiento de la Habana D. Manuel Alenda, conduciendo la consignación del mes de mayo y el primer teniente del citado batallón D. Víctor Martínez Lorenzo, que va a incorporarse al mismo.

En el mencionado vapor también se embarcará para Nuevitas con destino a Puerto Príncipe, el teniente habilitado del batallón Cazadores de Oádiz D. Enrique Gené, conduciendo la consignación del mes de mayo.

El vapor «Mortera», entrado hoy en puerto, ha conducido 7 presos, 5 procedentes de Cuba y 2 de Gibara.

En el vapor correo nacional «León XIII», que saldrá el 10 del corriente para la Península, se embarcarán el capitán D. Francisco Duque Molina y el oficial 1.º de oficinas militares don Manuel Alonso Vela, el primero a continuar sus servicios, y el otro en uso de licencia por cuatro meses, por enfermo.

Del *Diario del Comercio* de Guantánamo del día 27 del pasado mayo tomamos las siguientes noticias:

Los individuos que estuvieron en el ingenio «Romelí», de donde se llevaron como unos ochenta ó noventa pesos en cuerdas, alpargatas, zapatos, ron, cerveza, bacalao, ropa y otros efectos, diciendo que se le apuntara en la cuenta del general Maceo, antes de abandonar la finca con rumbo a la trocha de San Manuel, amarraron a un hombre blanco y a otro de color, los cuales negándose a seguirlos voluntariamente, fueron horrible y villanamente macheteados. El que menos presentaba afecciones heridas.

Nuestro corresponsal, estando en el batey de la referida finca, oyó dar buenos informes de las pobres víctimas, muertos, según versión más autorizada, por mandato de alguno que quería vengarse de una ofensa personal.

Según el propio colega, en la noche del 26, la fuerza que está en el fortín del puente Santa Isabel le hizo fuego a un hombre que no contestó el quíquíviv, dejando en la huida un maucuto de municiones y unas toallas y mantas.

En un alcance publicado el día 24, dice el mismo periódico:

El tren ascendente de Calmanera que debía llegar a la estación de esta villa a las dos de la tarde, con la carga, ha sido descarrilado entre los kilómetros 6 y 7, por la partida de Periquito Pérez y caballería de José Maceo, quien se supone dió la orden de

medio en que ha vivido. Antes de aventurarse en una pasión investigó cuál ha sido la infancia de la mujer a quien ama.

—¿Conoces mujeres así?

—Muchas: dos ó tres hay aquí.

—¿Y se las conoce?

—Imperfectamente—replicó Gontrán con misteriosa sonrisa.—Pero acerquémonos a Mad. de Karriol y escuchemos: os diré qué comedia se representa, ó qué tragedia se prepara, en la que se mezcla Mad. de Olamareins, que se pasea muy tranquila, sin sospechar acaso que en este rincón están entreteniéndose en abrir abismos bajo sus plantas.

—¿Y se las conoce?

—Imperfectamente—replicó Gontrán con misteriosa sonrisa.—Pero acerquémonos a Mad. de Karriol y escuchemos: os diré qué comedia se representa, ó qué tragedia se prepara, en la que se mezcla Mad. de Olamareins, que se pasea muy tranquila, sin sospechar acaso que en este rincón están entreteniéndose en abrir abismos bajo sus plantas.

—¿Y se las conoce?

—Imperfectamente—replicó Gontrán con misteriosa sonrisa.—Pero acerquémonos a Mad. de Karriol y escuchemos: os diré qué comedia se representa, ó qué tragedia se prepara, en la que se mezcla Mad. de Olamareins, que se pasea muy tranquila, sin sospechar acaso que en este rincón están entreteniéndose en abrir abismos bajo sus plantas.

—¿Y se las conoce?

—Imperfectamente—replicó Gontrán con misteriosa sonrisa.—Pero acerquémonos a Mad. de Karriol y escuchemos: os diré qué comedia se representa, ó qué tragedia se prepara, en la que se mezcla Mad. de Olamareins, que se pasea muy tranquila, sin sospechar acaso que en este rincón están entreteniéndose en abrir abismos bajo sus plantas.

—¿Y se las conoce?

—Imperfectamente—replicó Gontrán con misteriosa sonrisa.—Pero acerquémonos a Mad. de Karriol y escuchemos: os diré qué comedia se representa, ó qué tragedia se prepara, en la que se mezcla Mad. de Olamareins, que se pasea muy tranquila, sin sospechar acaso que en este rincón están entreteniéndose en abrir abismos bajo sus plantas.

—¿Y se las conoce?

—Imperfectamente—replicó Gontrán con misteriosa sonrisa.—Pero acerquémonos a Mad. de Karriol y escuchemos: os diré qué comedia se representa, ó qué tragedia se prepara, en la que se mezcla Mad. de Olamareins, que se pasea muy tranquila, sin sospechar acaso que en este rincón están entreteniéndose en abrir abismos bajo sus plantas.

—¿Y se las conoce?

—Imperfectamente—replicó Gontrán con misteriosa sonrisa.—Pero acerquémonos a Mad. de Karriol y escuchemos: os diré qué comedia se representa, ó qué tragedia se prepara, en la que se mezcla Mad. de Olamareins, que se pasea muy tranquila, sin sospechar acaso que en este rincón están entreteniéndose en abrir abismos bajo sus plantas.

—¿Y se las conoce?

—Imperfectamente—replicó Gontrán con misteriosa sonrisa.—Pero acerquémonos a Mad. de Karriol y escuchemos: os diré qué comedia se representa, ó qué tragedia se prepara, en la que se mezcla Mad. de Olamareins, que se pasea muy tranquila, sin sospechar acaso que en este rincón están entreteniéndose en abrir abismos bajo sus plantas.

—¿Y se las conoce?

—Imperfectamente—replicó Gontrán con misteriosa sonrisa.—Pero acerquémonos a Mad. de Karriol y escuchemos: os diré qué comedia se representa, ó qué tragedia se prepara, en la que se mezcla Mad. de Olamareins, que se pasea muy tranquila, sin sospechar acaso que en este rincón están entreteniéndose en abrir abismos bajo sus plantas.

—¿Y se las conoce?

—Imperfectamente—replicó Gontrán con misteriosa sonrisa.—Pero acerquémonos a Mad. de Karriol y escuchemos: os diré qué comedia se representa, ó qué tragedia se prepara, en la que se mezcla Mad. de Olamareins, que se pasea muy tranquila, sin sospechar acaso que en este rincón están entreteniéndose en abrir abismos bajo sus plantas.

—¿Y se las conoce?

que se quemaran siete wagones nuevos, dos plataformas y dos coches de pasajeros.

El tren, a pesar de ser de carga, venía vacío, por haber sido fiesta ayer y no tener lugar para hacer la descarga en el muelle de Calmanera.

Oreíase los insurrectos que ese tren conducía al general Martínez Campos. Así lo oyeron decir algunos pasajeros de los que venían.

Se valieron de los reparadores para levantar los raíles y los detuvieron en el monte hasta que se consumió el descarrilamiento.

El maquinista señor Villasana recibió un fuerte golpe, y al conductor se lo llevaron dejándolo en libertad al poco rato.

Dijeron los insurrectos que iban a quemar las casillas segunda y la de la playa y los puentes.

Todos los pasajeros llegaron sin novedad.

El señor Administrador de la Empresa comunicó el hecho al general Bazán por teléfono y a la Comandancia militar.

Los insurrectos, según dicen, se indignaron al ver que no venía el Pacificador, ni carga alguna.

Buen chasco se han llevado.

Dice *El País* de Sancti-Spiritus del día primero:

Ayer, cuando ya se había repartido el diario, recibimos la noticia de un encuentro tenido a las diez de la mañana por la fuerza mandada por el comandante de la Guardia civil Sr. Armifián, con una partida insurrecta mandada por Justo Sánchez, que acababa de acampar en el pterero «Ramón Alto», a tres leguas de esta ciudad.

La columna del comandante Armifián se componía de cincuenta hombres de infantería, únicos disponibles en esta plaza cuando el entusiasta y activo jefe—que acababa de encargarse de la Comandancia Militar por enfermedad del señor Merino,—tuvo conocimiento de la existencia en este término, de dicha partida, cuyo número era muy superior a dicha columna.

Poco tardó ésta en encontrar al enemigo: al llegar a «Ramón Alto» recibió los primeros disparos de las avanzadas insurrectas; y atacándolas por el frente y flanco las obligó a batirse en retirada hacia el monte próximo, donde se dispersó en grupos que unos tomaron en dirección a Oiego del Caballo otros en vuelta del Bejuco y una pareja hacia Managuaoc.

En la refriega salió herido levemente el práctico Juan Cervantes y el caballo, de un guardia; del enemigo no se sabe el número de bajas que haya tenido, aunque se supone que lleve algunos heridos.

El comandante Armifián ha continuado la persecución, cuyo resultado esperamos.

Entre tanto, felicitamos al pundonoroso jefe y fuerza a sus órdenes.

El comandante del puesto de la Guardia civil de Bacuninos, ha participado hoy que en un reconocimiento practicado en los puntos por donde huýó parte de la partida insurrecta después de la batida de ayer, encontró hilas y rastros de sangre que hacen suponer que se han curado allí heridos.

Firmada por Raimundo de Osiris y fechada el día 23 del pasado en el ingenio Romelí publica el *Diario de Guantánamo* la siguiente carta:

de apellido) se preocupaba de la ausencia de la dueña de la casa.

Con la vista fija en la puerta del salón se estremecía a cada mujer que entraba, y se impacientaba a cada decepción.

—Comprenderías—dijo a sus buenas amigas—que esto es inexplicable y que esta tardanza me choca. ¡Esta querida Lorenza! Es tan buena que todos la quieren y se interesan por ella. Decidme... ¿no os pareció la otra noche, en casa del conde de Briard, que estaba un poco pálida?

—No—dijo una de las damas—me pareció fresca y bonita, como siempre.

—Mejor, me tranquilizáis—dijo Mad. de Karriol con sinceridad fingida.

Y añadió en seguida:

—Pero, ¿qué significa este retraso?

En una ama de casa como Mad. de Olamareins es cosa de acostumbrarse.

Su ansiedad crecía de minuto en minuto, y exclamó de pronto contrayendo el rostro con impaciencia:

—Algo extraordinario sucede; es preciso que me informe.

—¡Ahí está Mad. de Olamareins!—dijeron entonces a su lado.

Se volvió vivamente hacia la puerta, miró a su hermosa prima y se estre-

meó.

«Muy señor mío y distinguido amigo: A las dos y media de la tarde anterior salió la columna que manda el Excmo. Sr. General de Brigada don Julio Domingo Bazán, la cual es fuerte de 300 hombres de Simancas a las órdenes del Comandante laureado don José Robles, 150 de cazadores de Valladolid con dos capitanes; la segunda guerrilla montada de Simancas; una Sección de la Guardia civil pie a tierra y 25 caballos del mismo instituto, y la media Sección de artillería con una pieza de 8 centímetros sistema Placencia. En junto llegarán a 500 hombres.

Hablar a usted del temporal de aguas que nos cogió desde el ingenio San Antonio a esta finca; decirle cómo estaban los caminos, llenos de baches y tembladeras, es repetirle lo que todos sabemos que ocurre en Cuba.

Durante la marcha sentimos a derecha e izquierda algunas descargas eléctricas, causadas por la mucha electricidad que se notaba en la atmósfera. En el ingenio nos dijeron que estábamos bajo la influencia ciclónica; puesto que el viento fortísimo que habían sufrido durante dos horas largas, había destechado la casa de máquinas.

Instalada la fuerza y montado convenientemente el servicio de vigilancia que sabe usted se observa rigurosamente en campaña, nos sentamos a la mesa y comimos suculenta y espléndida comida. Presidía la mesa el caballero general Bazán, cuya ilustración raya a incommensurable altura, departiendo y hablando de todo con sus oficiales, y con los amables y obsequiosos dueños del ingenio, que tenía colocados a los lados.

Tenemos que lamentar la demencia de un bravo oficial de los recién llegados a Cuba con el Batallón Cazadores de Valladolid. Las aguas, la falta de descanso, el sol abrasador y tal vez la influencia de la luna, han conseguido perturbar la inteligencia del joven primer teniente señor Bustamante, hijo de la provincia de Jaén. El doctor de Valladolid prescribió en la mañana de hoy una ducha y los calmantes necesarios, logrando la relativa mejoría del pobre demente, cuya monomanía consiste en la persecución constante, divisoando fantasmas impalpables y muertos seguros.

Después de haber comido el rancho, consistente en arroz, frijoles y patatas con la res regalada por los dueños de Romelí a la fuerza, y fortalecidos nuestros estómagos con el suculento almuerzo ofrecido, emprendimos la marcha, ignorando dónde pernoctáramos.

He de manifestar a usted la favorable impresión que ha causado en las filas la bonita vecindad de la pieza de artillería que funciona admirablemente bajo la acertada dirección del primer teniente señor Mariné, ilustrado, correcto y fiel cumplidor de sus deberes militares, como lo son siempre los oficiales del arma de artillería.

Según informe, las granadas, al reventar, se descomponen en 100 cápsulas, que en forma de cono avanzan destruyendo cuanto se opone a su paso. Los botes de metralla son aún más temibles; sirven para las pequeñas distancias y son susceptibles aún de mayores y más terribles efectos. De todas estas *estruallas* de combate llevamos gran refuerzo.

Ignoro dónde se meten esas partidas de 2000 hombres. Ahora tenían una oportunidad magnífica visitando a buscarme ó esperando a que nosotros los encontrásemos con las bocas de los Matiser.

—Si no me engaño—dijo con visible emoción—mi prima sufre; ¿no os parece lo mismo, Mad. Hervier?

—En efecto; me parece un poco pálida, y se la conoce en el andar que no está buena.

—¡Ah! ¿Oreís?... balbuceó madame Karriol con angustia.

—¡No os alteréis, querida Serafina!

—La dijo su amiga.—Debe ser poca cosa, porque esa palidez la sienta bien.

—No importa—replicó Serafina, que temblaba nerviosamente—no estoy tranquila, y daría cualquier cosa por saber.

—Yo lo sé—murmuró una voz en su oído, pero tan bajo que no lo pudieron oír ni Gontrán ni sus dos amigos.

La baronesa hizo un movimiento.

Pero tuvo bastante presencia para volverse lentamente haciendo como que arreglaba sus cabellos.

El que había hablado era el conde de Saint-Palais, quien volvió la cabeza a otro lado.

—Decididamente—dijo la baronesa con más calma—voy a saludar a mi prima y sabré qué tiene.

Miró en derredor y dijo al conde de Saint-Palais.

—¿Queréis ofrecermos vuestro brazo?

(Continuará.)

# EMPLEESE EL ACREDITADO ALCOHOL "SAN LINO"

Reconocido como el mejor del mundo.—Unicos agentes Guilló y C<sup>as</sup>, en C. Oficios 86

Maceo y Periquito Pérez serán muy valientes, pero a mí no me convencen.

La columna marcha con orden y en condiciones inmejorables, debido a lo que han sabido imprimir los jefes y oficiales a sus denodados soldados.

El día 23, por la tarde, pidieron una entrevista, que les fué concedida, al general Martínez Campos, varios comerciantes del poblado de Chamba Morón.]

Los comerciantes expusieron al Pacificador la situación difícilísima que atraviesan los vecinos del referido poblado de Chamba, que está en la actualidad abandonado por completo, solicitando del Capitán general que se les diese algún amparo y protección, poniendo en el poblado un destacamento que cubriera la guarnición del fuerte recientemente arreglado por orden del comandante señor Salamanca.

Tanto el general Campos como el Gobernador militar señor Serrano Altamira, que asistió a la entrevista, se mostraron sumamente afables con la comisión de comerciantes, a quienes se ofreció estudiar la manera de que sus justas pretensiones fueran satisfechas en el más breve plazo posible.

Hoy tenemos que registrar otra hazaña cometida por el bandido Mirabal y su gente.

En la madrugada del día 24 estuvo la partida compuesta de 15 hombres en la finca «Jicoeta», donde tenían una tienda los señores Portilla y Santos.

Mirabal llegó pidiendo un rifle; y en vista de que Portilla le negaba tuviera armas, como realmente así era, le amenazó, poniéndole un machete en el cuello, con cortarle la cabeza.

Se llevaron de la tienda, después de haber estado tomando cerveza, sidra, rom y vino de Jerez, cuanto botellería y latas encontraron, cargándolas en los caballos y llevándose también jaquimones, machetes, espadas, ropa hecha, la de uso de los dueños y cuanto estuvo a su alcance.

Iban Nicasio, Muñoz y otros, entre ellos dos mulatos.

Se ha concedido la cruz de segunda clase de Mérito Militar al comandante de voluntarios don Arturo Beaujardín Navarro, entusiasta jefe del benemérito instituto.

Como aclaración a la orden comunicada, relativa a las cantinas del campo, el Excmo. Sr. General Bazán se ha servido dictar la siguiente orden circular:

«Las cantinas que habrán de desaparecer son aquellas que se encuentran en sitios aislados y fuera de los poblados, pero no las que se hallan en los ingenios y surten de géneros a los colonos y empleados que éstos tienen. —Lo digo a usted para su conocimiento, con encargo de que advierta al dueño de la cantina que sólo podrá expendir los artículos de consumo a personas de las fincas y de ningún modo a otras que le sean desconocidas, o que puedan tener otro destino que el indicado, porque en ese caso se le exigirá la responsabilidad debida. Dios guarde a usted muchos años. Cuartel general del ingenio «Isabel», a 23 de mayo de 1895.—Bazán.

Señor Administrador del ingenio de.....»

El Capitán de Estado Mayor señor Rojo, a las órdenes del general en jefe, ha quedado a las órdenes del teniente coronel Tejera, jefe de las guerrillas de Cuba.

## A los síndicos

De la Administración de Hacienda de la Provincia de la Habana, Negociado de Subsidio Industrial, se nos remite lo siguiente:

«Remitidas en el día de hoy a los señores síndicos nombrados para el ejercicio de 1895 a 96, las relaciones de los industriales que deben constituir los respectivos gremios, para la repartición del cupo que a cada uno corresponde, se recuerda por este medio a los referidos señores síndicos la observancia del art. 61 del Reglamento de la Contribución Industrial, que a la letra dice:

«Cuando los síndicos y clasificadores notasen que no todos los industriales de la clase gremial constan en la lista, por lo tanto que haya oculta-

ciones maliciosas, tendrán la facultad de imponer a los defraudadores, por lo menos, dos cuotas, dando parte a la Administración.

Si se presentara reclamación ante ésta y se probara que la inclusión había sido de todo punto injustificada, la Administración, oyendo a los síndicos y clasificadores, resolverá lo que proceda en justicia. Contra los fallos que se dicten podrá interponerse recurso de apelación ante la Intendencia general de Hacienda, en el término de 15 días, consignando previamente un trimestre de contribución en el primer caso.»

Lo que se publica para general conocimiento. Habana, junio 3 de 1895.—P. S., Ramón Montalvo.»

## Nos alegramos

La distinguida señora doña Hortensia O'Cherony, esposa de nuestro querido amigo el ilmo. señor don Manuel Rodríguez San Pedro, gobernador civil de Pinar del Río, ha dado a luz el domingo último con toda felicidad dos hermosos niños, continuando todos en buen estado de salud.

Felicítamos a los señores de Rodríguez San Pedro, por la nueva dicha que por duplicado ha venido a aumentar las delicias de su hogar.

## En el Oeste

Ayer quedó expedita la vía del ferrocarril del Oeste, que se encontraba interrumpida por el arrastre que hizo la corriente del mural de una alcantarilla en el kilómetro 80.

El tren ascendente, a pesar de haber habido trasbordo en el lugar del accidente, llegó a esta capital a la hora de su itinerario (6 de la tarde).

Los trenes circulan ya con libertad. La administración de la Compañía ha estado muy activa y celosa, con motivo de este accidente.

La lluvia en Vuelta Abajo es pertinaz, aunque no copiosa.

## Corpus Christi

Dispuesto que la procesión del Santísimo Corpus Christi que ha de verificarse el día 13 del corriente salga a las cinco de la tarde de la Santa Iglesia Catedral, dirigiéndose por las calles de San Ignacio, doblando por O'Reilly hasta Ouba, tomando por Obispo, Tacón y Empedrado hasta entrar en la misma Iglesia; se anuncia por este medio para general conocimiento y en particular a los vecinos de las calles de la carrera, a quienes se ruega adornen las fachadas de las casas, según corresponde a la solemnidad de tan religioso acto.

## De la zafra

Visto el tiempo lluvioso que se presenta, por intervalos, suponemos que pronto tendrán que terminar la zafra los ingenios que aún quedan haciendo esfuerzos por moler la caña que existe en pie en sus campos respectivos.

## Telegrama

A continuación insertamos el que nos envía, de su servicio particular, el Circolo de Hacendados y Agricultores de la Isla de Cuba:

Nueva York, mayo 31.

Mercado quieto y sostenido. Centrifugas pol. 96, a 2.17/32 centavos costo y flete. Mercado Londres, firme. Azúcar remolacha, 88 análisis, a 10-14.

## NOTICIAS

En el ingenio «Santa Catalina», en Limonar, un desprendimiento eléctrico mató a un tal Rubí.

Días pasados dijimos que en una finca del término de Oervantes, se habían encontrado horribilmente mutilados los cadáveres de las morenas,

madre ó hija, Josefá Fuentes y Rosa Hernández.

Hoy podemos agregar que el autor de tan horrendo crimen, el moreno Ignacio Freroin (a) *Machuca*, ha sido detenido por el teniente de la Guardia civil D. Francisco Pérez Alvarez, habiendo confesado ser el autor del delito, que dijo lo había cometido impulsado por los celos.

El cabo licenciado don Gregorio del Saz y Boca, vecino de esta capital, cuyo domicilio se ignora, se servirá presentarse en la Secretaría del Gobierno Militar para enterarle de un asunto que le interesa.

Ha quedado disuelta la sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de Pérez y Blanco, quedando hecho cargo de la liquidación de los créditos activos y pasivos el socio don Miguel V. Pérez, quien continuará los negocios de la extinguida sociedad bajo su solo nombre.

La Guardia civil del puesto de la Catalina detuvo a D. Francisco Betancourt por hallarse en su finca dos caballos que habían sido robados a don Jacobo Barrios la noche del 15 de Julio del año próximo pasado.

Por aparecer autor del hurto de 34 arrobas de azúcar del ingenio «Mi Rosa», fué detenido el trabajador del mismo Antonio Sánchez.

D. Fernando Zamora ha sido nombrado médico del hospital de Jovellanos.

Ha sido declarada de utilidad para la enseñanza la obra «Historia Orfíca de España», de la que es autor don Eugenio Sánchez de Fuentes y Peláez.

Por el Gobierno general ha sido autorizado D. Nicolás García y Rodríguez, para que ejerza la profesión de abogado.

## Mercado monetario

La cotización de hoy, a las 11 de la mañana, es la siguiente:

Plata: de 6 1/2 a 7, descuento. Centenes: en las casas de cambio se pagan a \$5-65 en plata. Lince: a \$4-50. Calderilla: de 9 a 11, descuento, contra oro. Billetes: a la par. Los centenes en grandes cantidades se pagan a mayor tipo.

## Extracto de Policía

Robo.

Al celador del barrio del Temple se quejó el moreno José Dolores Torres, vecino de una habitación que existe en la planta baja de la Pescadería, que le habían robado varias piezas de ropa que tenía en un baúl, el cual fracturaron, y como presunto autor del hecho fué detenido un individuo de su clase.

Herido por disparos.

En la casa de socorros de la tercera demarcación, fué asistido el asiático Carlos Hernández de una herida por proyectil de arma de fuego, en la cara palmar de la 2ª falange del dedo índice de la mano izquierda, haciendo un orificio de salida al nivel de la matriz de la uña, produciendo otra herida en la cara dorsal del dedo de referencia, con desprendimiento de la uña, causando la fractura de la primera falanga, de pronóstico grave. Dichas heridas se las infirió un pardo apodado *El Serdio*, que le disparó un tiro de revólver, persiguiéndolo él a su vez y haciéndole tres disparos, sin causarle daño. El agresor fué detenido.

Auticidio frustrado.

D. Francisco Jiménez Estévez, vecino de Jesús del Monte nº 15, acausado por San Joaquín, trató de suicidarse tomando una disolución de fosóforos, manifestando el paciente que lo había hecho por estar aburrido de la vida.

Asistido en su domicilio por el facultativo de la casa de socorros de la cuarta demarcación, calificó su estado de menos grave.

El celador del barrio señor Quintanal, levantó el atestado correspondiente, con el que dió cuenta al señor Juez de guardia.

Camarón que se duerme...

A don José Rives Vilasuso, vecino de Santa Clara número 5, le robaron de los bolsillos del saco y chaleco, mientras se quedó dormido en un banco del parque Central, frente al hotel «Loglaterra», su cédula personal, un pasaporte para navegar y un pase de la reserva del cuerpo de Artillería, cuyos documentos guardaba en el bolsillo interior del saco, y cuatro pesos y centavos que tenía en uno del chaleco.

Además, y eso es lo más grave, le llevaron el sombrero de paja que usaba, sin tener en cuenta que podía coger un catarro de padre y muy señor suyo.

A las cuatro de la madrugada, hora en que despertó, se dió cuenta Rives de lo que le había pasado y se quejó al guardia municipal número 124, quien lo presentó en la celaduría del barrio de Colón.

Demás está decir que no pudo citar quién había sido el ingrato que lo despojó, por varias razones: la primera porque Merfao no lo abandonó de sus brazos.

Convengamos en que es peligroso dormir a la intemperie.

Heridas.

En la casa de socorros de la primera demarcación fué asistido de una herida leve en la mano derecha el joven blanco Rogelio Novo Gil, la que según manifestó, se la infirió en su mismo domicilio, Compostela 90, con un cuchillo un menor aprendiz de una barbería de la misma calle, con quien tuvo unas palabras.

Detenido el acusado, dijo que Novo se infirió la herida al tratar de agredirle a él con el cuchillo.

Ambos fueron puestos a disposición del señor juez de guardia.

En la casa de socorros de la primera demarcación fué asistido la meretriz blanca Agueda Alonso y Sosa, vecina de San José número 3, de la fractura completa del brazo izquierdo, de pronóstico grave, manifestando en la celaduría del barrio de Tacón que se la había infirido con un taco de billar un individuo blanco en el café situado en Aguila esquina a San José, a donde fué a buscar un abanico que le tenía uno de los dependientes. Dicho sujeto fué detenido y negó la acusación.

Estafas.

Al celador del barrio del Príncipe participó D. José Blanco García, condeño y vecino de Carlos III, establecimiento de viveres y fonda, que el dependiente D. Ignacio Góngora Muñoz, a quien tenía arrendada dicha fonda, estipulando que los pagos de arriendo y compra de efectos fueran mensuales, se había alzado como a las dos de la madrugada, después de haber efectuado los cobros de las cantinas del mes anterior, cuyo importe era de 250 pesos, dejando las puertas del establecimiento abiertas, por cuyo motivo se consideraba estafado.

También se presentó en la celaduría D. Clemente Ferro, vecino de Hospital 52, quejándose de que también le había llevado 50 pesos, importe de la carne que le había suministrado para la fonda.

El acusado no ha sido detenido.

D. Juan de Dios González participó al celador del barrio de Jesús del Monte que había compuesto una máquina de coser en la casa número 49 de la calle de Santos Suárez, a la que colocó una lanzadera, ajustando el trabajo en peso y medio, y que al ir a cobrar le dijo la dueña que el sábado había estado a cobrarle un individuo

blanco y no habiéndole abonado se presentó después un joven reclamando la lanzadera, la cual entregó.

El celador detuvo posteriormente a los dos acusados.

Principio de incendio.

Al medio día de ayer se inflamó una estufa de la parte alta del fondo de la fábrica de galletitas situada en el número 117 de la calle de San Miguel, de la propiedad de los señores Villaplana, Guerra y compañía.

El principio de incendio fué sofocado por los empleados del establecimiento, sin que tuvieran necesidad de prestar sus servicios las bombas de ambos cuerpos, que acudieron con su acostumbrada puntualidad.

## Gaceta

LA SERPIENTA DE DOS CABEZAS.—La serpiente de mar ya no tiene mérito.

El célebre Museo de Washington, conocido con el nombre de *Zoological Institution*, se ha enriquecido con una serpiente de dos cabezas.

M. Johnston, campesino de los alrededores de Jackson (Tennessee) se ocupaba el verano pasado, con su hijo, en cargar heno de un prado, cuando vió una gran serpiente de las llamadas *conaffesi*, en la región.

El campesino aplastó la cabeza del reptil y creyó matarlo, pero bien pronto vió que hula con gran rapidez, como si no lo hubiera tocado.

Entonces corrió tras ella, y cuando la alcanzó le dió un golpe tan certero con la pala que llevaba, que la dejó muerta.

Entonces vió que tenía dos cabezas. La llevó al pueblo, donde la disecaron, y después fué adquirida por el Museo de Washington.

## «El Novator»

Sastrería y Camisería J. A. MASEGOSA Obispo, 81.

## SERVICIOS SANITARIOS MUNICIPALES

Datos tomados de la inspección de dichos servicios del movimiento de población.

Desinfecciones.—Las que resultan de las funciones de ayer.

Por orden del inspector se realizaron por la brigada de desinfección las siguientes:

Gloria 171, un caso de viruelas por traslado a «La Integridad.»

## REGISTRO CIVIL

JUNIO 3.

—NACIMIENTOS—

CATEDRAL

No hubo.

BELEN

Doña Amelia Viver y Ortiz, blanca, hija legítima de don Juan y de doña Amelia. Un varón, blanco, legítimo.

JESUS MARIA

Doña Catalina Pol y Sánchez, blanca, hija legítima de don Rafael y de doña Dolores. Don Francisco Pérez Fuentes, blanco, hijo legítimo de don Gabino y de doña Carmen.

GUADALUPE

No hubo.

PILAR

Doña María Antonia Ayala y Molina, blanca, hija legítima de don Antonio y doña Blanca. Petrona Pedros Sánchez, blanca, hija legítima de don Dámaso Diego y doña Concepción. Adolina Cándida Fernández y Hernández, hija legítima de don Ramón y doña Esperanza Julio Bueno Serrano, hijo legítimo de don Juan y doña Juliana.

Juan Enrique Andrés Arenáez, hijo legítimo de don Enrique y doña Eloísa.

CERRO

No hubo.

MATRIMONIOS

BELEN

Don Rafael Padró y Oliba, Matanzas, blanco, 64 años, viudo, con doña Paula Lamadrid y Heredia, Matanzas, blanca, 43 años, soltera; se verificó en la Iglesia del Santo Ángel.

## LA ESTRELLA DE LA MODA

Se acaba de poner a la venta la primera remesa de sombreros para el verano. Encajes y entresacas desde 15 cts. la pieza. Iluminación de Valenciennes Estampados, Mecánicos, Guipures etc. a precios nunca vistos. Dibujos enteramente nuevos.

Se ha puesto igualmente a la venta una nueva remesa de albas y encajes para paños de altares recibidos directamente de las más afamadas fábricas de Saint Pierre des Calais.

No olvidarse que en la LA ESTRELLA DE LA MODA, se encuentran siempre un bonito y variado surtido de sombreros y capotas de un cabéa en adelante. Cada mes nuevas remesas. Sombreros de Nansá de \$2 en adelante.—Ecos sombreros se pueden lavar.

No tema el público a la casa de MADAME PUCHEU: es la casa que más barato y bonito vende en la Habana.

OBISPO, 84. TELEFONO, 535.

